
~ 54 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

ISSN 1728-3817 

УДК 821.161.2-92:[165.195:159.947] 
DOI: https://doi.org/10.17721/1728-2659.2022.32.10 

 
Юлія Письменна, канд. філол. наук, доц. 

ORCID: 0000-0002-2542-7751 
e-mail: pysmennaju@gmail.com 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
 

КОНЦЕПТОСФЕРА ВОЛЯ В УКРАЇНСЬКИХ ПУБЛІЦИСТИЧНИХ ТЕКСТАХ 
 
Вивчається репрезентація концепту воля в українських публіцистичних текстах, що демонструють його сучасне зміс-

тове наповнення у суспільній свідомості та віддзеркалення у мовному матеріалі, стереотипні уявлення та конотації, роз-
виток концепту в діахронному ключі. Воля розглядається як універсальна ціннісна категорія, що представлена в різних 
сферах буття як окремої людини, так і суспільства, держави. Встановлено, що воля корелює із громадянськими правами та 
свободами у контексті взаємодії індивіда і держави, а також співвідноситься з можливістю особистості вільно реалізову-
ватися у суспільстві, не зазнаючи тиску з боку інших людей або суспільних формацій. У суспільно-політичному дискурсі ви-
явлено протиставлення волі народу та волі влади як демократичного й автократичного векторів розвитку суспільства, 
актуалізація поняття політичної волі як інструменту конструктивних змін, волі й незалежності держави. Мовний матеріал 
засвідчує такі складові концептосфери воля: користування суб'єкта громадянськими правами і свободами (свобода слова, 
друку, пересування й ін.); участь суб'єкта в суспільно-політичному житті (вибори та інші акти волевиявлення). У контексті 
демократичного розвитку держави важливого значення набуває ідея збереження волі, оскільки вона може бути інструмен-
том зловживань владних суб'єктів і повинна оберігатися від зовнішніх і внутрішніх загроз. Воля як етична категорія вивча-
ється у зв'язку з національно зумовленим архетипом боротьби за волю; в історичному і сучасному контекстах воля 
наділяється виключною цінністю й може бути поставлена вище за життя. На сучасному етапі, окрім посилення ціннісної 
складової, можна припустити еволюційні зміни в осмисленні концепту, зумовлені соціальними, економічними та гуманітар-
ними викликами в умовах військової агресії, і їх відображення у фактах мови. 

Ключові слова: концепт, концептосфера, воля, свобода. 
 

Вступ. Свобода належить до універсальних цінніс-
них категорій, що актуалізується в різних сферах буття 
як окремої людини, так і суспільства, держави. В україн-
ській мові концепт СВОБОДА на лексичному рівні реалі-
зується лексемами свобода і воля. У межах цієї статті 
головну увагу зосереджено на розглядові концепту 
ВОЛЯ, який посідає одне з ключових місць в українській 
лінгвокультурі, з огляду не лише на його архетипний ха-
рактер, а й на екстралінгвістичні – соціальні й етнонаці-
ональні – чинники [4, с. 29]. Вивчення концепту ВОЛЯ як 
складової української мовної картини світу проводилося 
у роботах І. Голубовської (2004), В. Кононенка (2004), 
В. Жайворонка (2006), дисертаційному дослідженні 
О. Яцкевич (2009), монографічній праці П. Редіна та 
О. Яцкевич (2012) Окремі аспекти мовної репрезентації 
концепту висвітлено в роботах Н. Грозян (2003), Ю. Пра-
діда (1997) й ін. Змістове наповнення концепту ВОЛЯ в 
індивідуально-авторських образах світу та у межах пев-
них літературних напрямів розглядається в роботах 
П. Колодченко (2003), Л. Кравець (2011), О. Маленко 
(2007), О. Поцюрко (2012), О. Таран (2003), А. Шапова-
лової (2012) та ін. 

Методологія дослідження. Актуальність дослі-
дження визначається важливістю вивчення концепту на 
публіцистичному мовному матеріалі, який дозволяє, на-
самперед, виявити його сучасне змістове наповнення в 
суспільній свідомості, стереотипні уявлення й конотації, 
відстежити розвиток концепту в діахронному ключі. Ме-
тою дослідження є виявлення суспільно значущих уяв-
лень про ВОЛЮ, актуалізованих у публіцистичних 
текстах, і виділення комплексу ознак, які синтезують кон-
цептосферу воля. Матеріалом для аналізу були фраг-
менти з текстів українських друкованих та інтернет-
видань суспільно-політичного спрямування: "Дзеркало 
тижня", "Українська правда", "Львівська газета", "День", 
"Віче", – відібрані з Корпусу текстів української мови 
(КТУМ) за період 2007–2011 рр. Загалом було проаналі-
зовано близько 300 контекстів, у яких актуалізуються рі-
зні лексико-семантичні варіанти лексеми воля. Для 
виділення специфічних ознак, які синтезують концепто-
сферу воля, використовувалася методика когнітивного 
профілювання.  

Результати дослідження. Вивчення сучасних україн-
ських публіцистичних текстів засвідчує широке викорис-
тання лексеми воля у значенні "влада, рішення владного 
суб'єкта". Розглядаючи поняття воля в діахронному вимірі, 
дослідники зазначають його первісну сакральність, співвід-
несеність із Богом, що реалізується в ідеї божої волі як ви-
щої влади, згодом волі можновладця, хазяїна. Історичні 
зміни в суспільно-політичному житті держави, перехід від 
автократії до демократії, прийняття суспільно важливих рі-
шень колективним шляхом, у встановлених законом межах 
і з дотриманням процедурного регламенту зумовили зміни 
в аксіології лексико-семантичного варіанту "влада" у складі 
семантеми воля. На сучасному етапі воля як "влада" вира-
зно позначена негативними конотаціями, які можна експлі-
кувати як "суб'єктивність", "персоноцентричність", 
"домінування", "зловживання" [9, с. 78]. 

… Правоохоронці в "постанові про відмову в порушенні 
кримінальної справи все зводять до оцінки діянь дільнич-
ного Ю. Гашмея - простого виконавця волі його начальни-
ків" ("Львівська газета", Львів, №47 (1580) від 22.11.2009). 

Певно, доведеться модифікувати "мечту", бо ж дове-
деться підпорядковувати "федералізм" волі "сильного 
президента" ("День", Київ, № 114, 116, липень 2010 р.) 

Це означало, що влада повинна була утворюватися 
не з волі виборців, які делегували своїх представників у 
ради, а з волі тієї політичної партії, яка монопольно про-
понувала виборцям свої власні кандидатури ("День" Київ, 
№ 72–73, 23.4. 2010) 
В аналізованих публіцистичних текстах знаходимо 

такі сполучення на позначення владного суб'єкта: воля 
президента, воля Банкової, воля прем'єра, воля Кон-
ституційного суду, воля керівництва райдержадмініс-
трації, воля можновладців, верховна воля, воля 
Російської церкви, воля Москви й ін. Актуалізація у 
складі полісемантеми воля архаїзованого ЛСВ "влада" 
акцентує автократичні тенденції в суспільно-політич-
ному житті країни, які здобувають різко негативної оці-
нки, експлікуючи полярність волі влади і волі народу, 
нав'язування народу – волі державних інститутів та 
осіб, які персоніфікують такі утворення: 

Тобто коли окрема особа та її воля підміняють значно 
змістовніші поняття, заступають собою певні (в даному 
випадку політичні і світоглядні) цінності ("Українська  
правда", Львів, 11.12.2009) 
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Бо ж хочемо ми того чи ні, міфотворчість прекрасно 
доносить у формі символів до населення волю держави 
("Українська правда", Київ, 03.12.2009). 
На іншому полюсі аксіологічної шкали, за якою вимі-

рюється рівень демократичних процесів у державі, зна-
ходиться воля народу, яка осмислюється передовсім у 
санкціонованому вимірі – через поняття "вибори", "рефе-
рендум" як акти законного волевиявлення: 

Власне, й сама ця революція спалахнула внаслідок фа-
льсифікації волі виборців ("Дзеркало тижня", Київ, №16 
(645) 28 квітня – 11 травня 2007). 

Правовою базою практично будь-якої держави перед-
бачені питання, вирішення яких вимагає неодмінного ви-
явлення усенародної волі ("Дзеркало тижня", Київ, №3 
(582) 28 січня – 3 лютого 2007). 

Воля – це можливість вибирати не тільки лідерів (які 
визначають правила гри ), а й самі правила (шляхом про-
ведення опитувань, референдумів, народних ініціатив 
щодо базових принципів побудови країни та влади) ("Укра-
їнська правда", Київ, 07.12.2009). 
Водночас вибори й обрані народним голосуванням 

представники законодавчої та виконавчої влади здобу-
вають низький рівень довіри в суспільній свідомості че-
рез фальсифікації виборного процесу, спотворення волі 
громадян у подальшій політичній діяльності обраних пе-
рсон, використання народними обранцями загальнона-
родної волі у власних інтересах, маніпулювання 
народним волевиявленням: 

Воля переважної більшості виборців (від 92 % до 95 %) 
перетворилася в руках кровожерливого завойовника на 
грізну зброю ("Дзеркало тижня", Київ, № 3 (582) 28 січня – 
3 лютого 2007). 

Але якщо вибори не відображають справжньої волі 
громадян і справжньої суспільної ваги кандидатів, то ска-
жіть, будь ласка, який сенс у такій "демократії"? ("Україн-
ська правда", Київ,12.1.2010). 

Слово "депутат" у нас стало лайкою через те, що він 
виборців може і представляє, але волю виражає не наро-
дну ("Українська правда", Київ,18 січня 2010). 

Референдум – майже безвідмовний інструмент полі-
тичної волі конкретного діяча ("Дзеркало тижня", Київ 
№ 3 (582) 28 січня – 3 лютого 2007 р.) 

Дай волю, а до того йде, вони зітруть із карти світу 
суверенну державу Україна ("Дзеркало тижня", Київ № 24 
(653) 23–29 червня 2007 р.) 
У свою чергу, народ чекає від представників вищих 

щаблів влади, насамперед, політичної волі як імпульсу 
до реалізації суспільно важливих дій, послідовного та 
сумлінного виконання зобов'язань влади перед суспіль-
ством. "Політична воля" – поняття, яке формується на 
перетині етики, політології і психології і ще не здобуло 
загальновживаного термінологічного оформлення, 
проте має високу частоту використання й актуальність у 
суспільно-політичному дискурсі. Найчастіше йдеться 
про необхідність / брак політичної волі до реформу-
вання / перетворень / боротьби з корупцією тощо: 

Всі ці пропозиції не вимагають якихось надзусиль чи 
надвеликих фінансових витрат … вони вимагають лише 
політичної волі та реального бажання боротися ("Укра-
їнська правда", Київ,26.11.2009) 

Вся енергія, ресурси й політична воля спрямовувалася 
на внутрішній конфлікт, а не на послідовну й наполегливу 
реалізацію своїх політичних програм та зобов'язань перед 
виборцями. ("Українська правда", Київ, 23.11.2009) 

Вихід є – тверда політична воля "згори" і впевнений 
тиск "знизу" ("Український тиждень", Київ, 7.10.2010). 

А можливо, на них забракне політичної волі, і пере-
може обережність та готовність "іще трохи почекати" 
("Дзеркало тижня", Київ, № 2 (730) 24–30 січня 2009) 
У публіцистичній репрезентації народна воля постає 

як потужна сила, здатна до змін і перетворень, в умовах 
браку політичної волі. 

Потрібна лише наша воля стояти на сторожі наших 
свобод ("Українська правда", Київ 03 лютого 2010) 

Страх людей в період кризи може перемогти тільки 
незламна воля людей з гарячими як вогонь серцями ("Ук-
раїнська правда", Львів, 07.12.2009). 

От якби народ не покладався на ласку влади, а на свій ро-
зум, волю і силу, то з таким народом влада змушена була б 
рахуватися ("Українська правда", Київ 24 листопада 2010 р.) 

Ідеологія об'єднує суспільство, орієнтує його на дося-
гнення конкретної мети, акумулює наявну в ньому 
волю й енергію ("Віче" Київ, 2010). 
Отже, народна воля перетворюється на загрозу для 

волі владних суб'єктів, репрезентуючи конфронтацію  
народу і держави, у якій волю народу намагаються під-
корити – "зламати", "розтоптати". На думку М. Костома-
рова, в Україні історично "народна воля стоїть понад 
князівським правом"; коли князь не задовольняв тих по-
треб, для яких його було треба, або ж коли надуживав 
своєї влади, чи значення, його проганяли [14, с. 22–23]. 

Це було зроблено в розрахунку зламати волю народу 
України і прагнення українців до самовизначення ("Високий 
Замок", Львів 26.11.2010 №224(4356)) 

Замість цього влада "накачувала м'язи" і намагалася 
залякати власний народ, розтоптати нашу волю і гід-
ність ("Українська правда", Київ,06 грудня 2010). 

Там волю громади ламали і ламають через коліно, 
випускають вперед політиків-деградантів, щоб дискре-
дитувати саму ідею місцевої влади ("Українська правда", 
Київ 22.11.2010 р.) 

Водночас у розпорядженні влади – всі основні інстру-
менти впливу на волю громадян, без оволодіння бодай 
частиною яких її потенційним опонентам нема на що ро-
зраховувати ("Дзеркало тижня", Київ 2011). 
Побудова демократичного суспільства, основою 

якого є воля народу й політична воля влади до здійс-
нення конструктивних перетворень, у публіцистичному 
представленні оформлюється у концепцію "боротьби за 
волю". Як зазначає О. Маленко, всі змістові та аксіологічні 
акценти семантичного наповнення поняття воля у вимірі ук-
раїнської концептуально-мовної картини світу вмотивовані 
історичним досвідом виборювання волі, завоюванням прав 
етносу й особистості на саморегуляцію свого життєвлашту-
вання; на прагнення й можливість реалізації своєї мети; на 
право розпоряджатись власним життям, приймати рі-
шення, бути незалежними [6, с. 50]. 

Отже, незалежність України – це віддзеркалення віко-
вічного прагнення української нації до волі і справедливо-
сті, боротьба за реалізацію якого окроплена кров'ю 
мільйонів кращих синів і дочок нашої Батьківщини. (День, 
№ 151–160, серпень–вересень 2010 р.) 
Історичне підґрунтя формування архетипу "боро-

тьби за волю" – Козаччина, національно-визвольні рухи 
першої половини ХХ ст. – має численні ремінісценції 
в публіцистиці: 

І в цьому вбачається закономірність, адже для тисяч 
і тисяч людей українське козацтво не просто сторінка іс-
торії, соціальний феномен, а символ України, її одвічної бо-
ротьби за волю та незалежність, символ мужності, 
лицарства, шляхетності, взірець людської та національ-
ної гідності ("Віче", Київ 2010) 

А ще козаки були головною рушійною силою в змаган-
нях за волю та незалежність українських земель ("День", 
Київ № 182–183, 8 жовтня 2010) 

На їхньому чорному бойовому прапорі красувався на-
пис: "Воля України або смерть" ("Дзеркало тижня", Київ 
№ 45(773) 21–27 листопада 2009). 
Ідея "боротьби за волю" та "пролитої за волю крові" 

сакралізується, віддзеркалюючи радикалізовані настрої 
в українському суспільстві в умовах наступу на демокра-
тичні свободи: 

Соромитися пролитої за волю крові – це те ж саме, 
що забути, якого ти роду ("Український тиждень" № 4 
(12) від 25.01.2008 р.) 



~ 56 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

ISSN 1728-3817 

У мирних умовах було продовжено традиції визволь-
них змагань, в яких покоління українців проливали кров і 
віддавали життя за волю і незалежність нації ("День", 
Київ, № 151–160, серпень–вересень 2010 р.) 

Що чекає на Україну в найближчі 6 місяців, і чи зможе 
нарешті народ України збагнути слова гетьмана Полу-
ботка, який казав, що воля нашого народу криється на 
кінчику шаблі? ("Українська правда", Київ, 28.09.2010) 
Зрештою, через етнозумовлені уявлення про волю, у 

тісному зв'язку з іншими ключовими ідеями української 
лінгвокультури, зокрема концептом ПРАВДА, форму-
ється ідеальний образ української держави (У своїй хаті 
своя правда і сила, і воля (Т. Шевченко)). На думку 
М. Шлемкевича, дослідника української ментальності, у 
творах Т. Шевченка постає моральний ідеал людини, 
яку можна визначити як "вільну людину". У своїх діях "ві-
льна людина" спирається на знання і справедливість, а 
"утвердити українське вільне суспільство своєю влас-
ною державою – стає політичним, оконечним ідеалом 
шевченківської людини" [13, с. 23, 25]. 

Подібна до американської мрії про "суспільство рівних 
можливостей", але виражена через давні, сформовані укра-
їнською історією, образи та поняття: ПРАВДА Й ВОЛЯ. 
Без Правди в країні (належний порядок та влада, справед-
ливий суд та заробіток, рівні стартові можливості кож-
ному) люди пригнічені, немає Волі (енергії, свободи вибору 
свого шляху). ("Українська правда", Київ, 07.12.2009) 

Воно вимагає зростання почуття правди й волі у людях, 
воно не вкладається в ніякі законодавчі постанови, бо воно 
цілком залежить від моральних відносин людей між собою, 
від розвитку пошани людини до людини ("Віче", Київ 2012) 

Любов дасть новий вимір таким основоположним для 
Української Мрії цінностям, як свобода, воля і гармонія 
("Українська правда", Київ 03 січня 2011). 
Висновки. Отже, на підставі проведеного аналізу ко-

рпусу публіцистичних текстів за період із 2007 по 
2011 рр., можна виділити ознаки, які синтезують концеп-
тосферу воля, відображаючи суспільно значущі націона-
льно марковані ідеї. Мовний матеріал засвідчує такі 
складові концептосфери воля, як опозиція волі і влади, 
оскільки людина може бути суб'єктом або об'єктом воле-
виявлення; незалежність держави; користування суб'-
єкта громадянськими правами і свободами (свобода 
слова, друку, пересування й ін.); участь суб'єкта в суспі-
льно-політичному житті (вибори й інші акти волевияв-
лення). У контексті демократичного розвитку держави 
актуалізується ідея збереження волі, оскільки вона може 
бути інструментом зловживань владних суб'єктів і по-
винна оберігатися від зовнішніх і внутрішніх загроз. На-
ціонально зумовленим архетипом є ідея боротьби за 
волю, у зв'язку з чим воля наділяється виключно висо-
кою цінністю й може бути поставлена вище за життя. 

Криза, зумовлена військовими діями в Україні, торкну-
лася всіх аспектів життя української держави та всіх її гро-
мадян. Порушення основоположних прав і свобод 
людини, економічні, соціальні та гуманітарні виклики в 
умовах військової агресії, загроза життю мирних мешкан-
ців, вимушена еміграція й ін. неминуче призводять до пе-
регляду та переосмислення базових ціннісних категорій, 
до яких, зокрема, належить концепт СВОБОДИ / ВОЛІ. За 
результатами опитування, проведеного Соціологічною 
групою "Рейтинг" у травні 2022 року на замовлення гро-
мадської ініціативи "Український арсенал свободи", понад 
90 % опитаних згодні з тезою, що свобода є однією з го-
ловних цінностей для українців. Окрім посилення ціннісної 
складової, можна припустити еволюційні зміни в осмис-
ленні концепту в суспільній свідомості та їхнього відобра-
ження у фактах мови, що є перспективою подальших 
досліджень на матеріалі медіатекстів.  
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CONCEPTUAL SPHERE OF FREEDOM IN UKRAINIAN MEDIA TEXTS 

 
The representation of the concept of freedom in Ukrainian journalistic texts is studied, which demonstrates its modern content in the public 

consciousness and reflection in the language material, stereotypes and connotations, the development of the concept in a diachronic way. They are 
preferred as a universal value category, which is represented in various spheres of life of both the individual and society, the state. It is established 
that the freedom correlates with civil rights and freedoms in the context of interaction between individuals and the state, as well as correlates with 
the possibility of the individual being freely realized in society, without pressure from other people or social formations. The socio-political discourse 
revealed the opposition of the will of the people and the will of power as a democratic and autocratic vector of society, the actualization of the concept 
of political will as an instrument of constructive change, freedom and independence of the state. The language material testifies to such components 
of the conceptual sphere of will as the use of the subject of civil rights and freedoms (freedom of speech, press, movement, etc.); participation of the 
subject in socio-political life (elections and other acts of expression of will). In the context of the democratic development of the state, the idea of 
preserving freedom with opportunity can be an instrument of the authorities and must be protected from external and internal threats. Freedom as 
an ethical category is studied in connection with the nationally determined archetype of the struggle for freedom; in historical and contemporary 
contexts, freedom is shared by a corresponding value and can be represented above life. At the present stage, in addition to strengthening the value 
component, we can assume evolutionary changes in meaningful concepts due to social, economic and humanitarian challenges in the context of 
military aggression, and their reflection in the facts of language. 

Keywords: concept, conceptual sphere, will, freedom.   


